

REDACCION
 Calle de San Juan, 46.—Teléfono 564
ADMINISTRACION
 Nuestra Señora del Carmen, 3, 4.
PRECIOS DE VENTA
 En la región, 2 pesetas
 Fuera de la, 3
 Número que, 10 centimos
 Anuncios, 10 centimos
 Anuncios, 10 centimos
 Anuncios, 10 centimos

La Cruz

FRANQUEO
 CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que se pida de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
 Sin comisión: no hay período posible.
 No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
 La correspondencia literaria al Director.
 La económica al Administrador.

Las relaciones hispano-americanas

Conocen nuestros lectores por la información que oportunamente publicamos, la noticia del viaje que en septiembre próximo ha de realizar el Cardenal Arzobispo de Burgos a la República de Chile y conocen el entusiasmo que en América ha producido el anuncio de esta visita, por los agasajos que las colonias de americanos han prodigado al ilustre Purgado durante su reciente paso por Roma y por París.

Dedicamos a este suceso, que constituye motivo de legítima satisfacción para España, atención general. Y así como la Prensa americana publica en estos días, amplios informes de cuanto con el viaje del Cardenal Benlloch se relaciona, estimamos un deber poner de relieve la significación que para la España católica tiene esta misión, religiosa y política a la vez, de que ha de derivarse sin duda, consecuencias de alto interés para el afianzamiento de las relaciones españolas con los pueblos hijos de España al otro lado de los mares.

Hay que decirlo sin eufemismos. Las embajadas espirituales que España ha enviado a los pueblos americanos, no han respondido hasta aquí al interés supremo de nuestro prestigio nacional, salvo excepciones contadísimas. Es público que intelectuales españoles que fueron a América en viaje de compenetración, no solo no nos acercaron espiritualmente a los pueblos americanos, sino que con sus críticas de la nación madre y con su conducta abrieron abismos de separación. De entre ellos los hubo y fueron más o menos conocidos, que pisaron las tierras americanas sin otra finalidad que la de acaparar pesos, dejando un recuerdo ingrato. Entre ellos los hubo, que se complacieron en denigrar a España desde las tribunas levantadas en los teatros y desde las columnas de los periódicos, con inventivas y acusaciones que solo mancharon los labios de quienes de tal suerte se mostraron indignos de volver a la Patria española.

Este viaje del eminente Cardenal Benlloch, orador, escritor, artista, español representativo, gloria de la Iglesia y de la raza, va a enaltecer el nombre de España, a glorificar el concepto español, a cantar las glorias de la civilización española, que es la civilización llevada a América por la Iglesia católica, bajo los estandartes de los hombres geniales que abrieron los cauces por donde se precipitó el caudal de la fe y de la cultura de una España dominadora del mundo por la superioridad de su pueblo, y va a realizar la misión tal vez más trascendental para el porvenir en favor de la unión estrecha entre la nación progenitora y las naciones que de ella nacieron, heredando religión, idioma, y costumbres.

LA INTERVENCION DEL GOBIERNO DE CHILE.

Apenas expuesto el propósito de invitar al Cardenal Benlloch a visitar la capital de la nación chilena, el Gobierno de Chile y en su nombre el Ministro de Relaciones Extranjeras, dirigió el siguiente oficio al Reverendo Padre Provincial de la Orden Española de la Merced:

«República de Chile. — Ministerio de Relaciones Exteriores. — J. L. S. — Sec. (Cto. — Núm. 2334.

Santiago, 123 Noviembre de 1922.

Me es grato acusar recibo de la comunicación, fechada el 24 del presente, en que V. R. me participa que, habiendo Su Santidad Pío XI concedido a la Iglesia de la Merced de esta capital el título de Basílica y a fin de dar inauguración en ese carácter toda la solemnidad posible, esa Comunidad se propone invitar para tal ceremonia en septiembre del año próximo a Su Eminencia el Cardenal Arzobispo de Burgos Dr. D. Juan Benlloch y Vivó.

En respuesta, cúmpleme manifestar a V. R. que el infrascrito se ha impuesto con vivo agrado de la honrosa

distinción de que ha hecho objeto el Sumo Pontífice a la Iglesia de la Merced, por la que expresa a esa Comunidad sus más sinceros parabienes, y mucho celebraría que la realización del expresado propósito de esa Comunidad diera ocasión a la visita al país de Su Eminencia el Cardenal Benlloch, ilustre Príncipe de la Iglesia y distinguida personalidad española. Dios guarde a V. R.—Carlos Aldunate, S.»

Al propio tiempo que esta comunicación, llegaba a manos de los religiosos de la Merced, el Sr. Arzobispo de Santiago de Chile se dirigió al Cardenal Benlloch rogándole aceptara la invitación que se le hacía, y por su parte el Ministro de España en Chile oficiaba al ilustre cardenal requiriéndole en estos términos:

«Coinciden las fiestas inaugurales de la Basílica de la Merced, hermoso templo fundado por los españoles, con las fiestas patrias de Chile, y dada la trascendental importancia política y religiosa que ha de tener la visita de V. E. estrechando los lazos que unen a España y Chile, abrigamos todos la esperanza de que aceptará la invitación de que se trata.»

LA INTERVENCION DEL GOBIERNO ESPAÑOL

Al intervenir de modo oficial en este asunto el Gobierno chileno, no podía abstenerse el Gobierno de España, que por otra parte presta la atención patriótica que tal empresa requiere con todo entusiasmo, y así de las gestiones que al Gobierno de España corresponden dan idea las siguientes cartas del Ministro de Estado, que reproducimos:

«El Ministro de Estado.—Particular.—Madrid, 23 Febrero 1923.—Eminentísimo Sr. Cardenal D. Juan Benlloch.

Respetable Sr. Cardenal y amigo: Adjunto le remito nota de un interesante despacho de nuestro Ministro en Chile y dos cartas que con el mismo se han recibido, dirigidas a Vd., una por el Sr. Arzobispo de Santiago, y otra por la Comunidad Mercedaria de aquella capital y numerosos elementos allí residentes.

Como Vd. verá, se trata de una honorosísima invitación, que, si, como deseo y espero, tiene Vd. a bien aceptar, redundará seguramente en bien de la Patria.

Le agradeceré, por tanto, que examine el asunto con todo el interés y simpatía que merece y me ponga pronto en condiciones de dar una favorable respuesta a los importantes elementos de Chile, que esperan su visita.

De Vd. affmo. amigo y atento seguro servidor Q. B. S. A. P.—S. Alba (rubricado).»

«El Ministro de Estado.—Particular.—Madrid, 12 de Marzo de 1923. Eminentísimo Señor:

Me es muy grato participar a Vuestra Eminencia Reverendísima que según telegrama que acabo de recibir del ministro de España en Santiago de Chile, aquellos interesados en la visita de Vuestra Eminencia Reverendísima agradecen vivamente haya aceptado en principio la invitación, causando con ello excelente efecto.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Eminencia Reverendísima las seguridades de mi más alta consideración y aprecio.—S. Alba (rubricado).—Eminentísimo Sr. Cardenal Juan Benlloch y Vivó, Arzobispo de Burgos.»

¿Qué faltaba para proceder a organizar este viaje, en el que tantas esperanzas hay ya puestas para un porvenir inmediato?

Faltaba, un trámite esencial: el beneplácito del Papa al viaje del primer Príncipe de la Iglesia que ha de visitar las repúblicas americanas de origen español. Y como era de esperar, Su Santidad Pío XI, apenas oyó de labios del Cardenal Benlloch la exposición del caso, no sólo otorgó su «placet» sino que le otorgó presagando los bienes que han de dimanar de esta misión confiada al preclaro Car-

denal español, en quien concuerdan un doble carácter de Embajador de su patria y de Legado, que lleva la bendición del Jefe Supremo de la Iglesia universal, para otorgarla en su nombre a los católicos chilenos.

PRENSA ASOCIADA

La representación proporcional

En el salón de actos de la Defensa Mercantil Patronal de Madrid tuvo lugar la conferencia del señor Gil Robles sobre «Representación proporcional».

Demostro gráficamente el orador los inconvenientes que acarrea el sistema mayoritario de distritos en el orden matemático, lo mismo que en el político, moral y social. Por eso todos los pueblos han buscado el remedio a tantos males en la representación proporcional.

Entre los innumerables sistemas ideados, el que el conferenciante juzga más a propósito para España, es el llamado «badense», con las modificaciones que exige nuestra legislación. Con arreglo a este sistema, se dividiría el territorio de la Península en circunscripciones que habrían de elegir, por lo menos, cinco diputados. Los núcleos urbanos sujetos a la jurisdicción de un Ayuntamiento con una población mayor de 150.000 almas, formarían circunscripción aparte.

Los partidos o agrupaciones deberían presentar las candidaturas con antelación suficiente para que la Junta del Censo se encargara de imprimirlas, a cuenta de los candidatos, en forma de papeletas de votación, de igual formato y color para evitar fraudes.

Llegado el momento de la votación, la Mesa pondría a disposición del elector todas las candidaturas, selladas por la Junta del Censo y dos sobres. El elector, solo, en una cabina perfectamente aislada, guardaría en un sobre la candidatura por que quisiera votar, y las restantes en otro sobre. De ese modo, el secreto del sufragio no sería una ficción. Toda candidatura, además de los nombres, debería llevar un escudo o emblema que sirviera de guía al lector analfabeto.

El escrutinio se verificaría dividiendo el total de votos emitidos por el número de diputados que habría de elegir, y el resultado sería el «cociente electoral». Tantas cuantas veces hubiera obtenido una candidatura el número de votos del cociente, se le adjudicaría un puesto. Dentro de cada candidatura se adjudicarían los puestos a los candidatos por el orden con que en ellas aparecieran.

Los residuos de cada partido, en todas las circunscripciones, se sumarían para adjudicar los puestos que no se hubiesen otorgado en las mismas. Para ello cada partido o agrupación presentaría una candidatura nacional o central, a la cual se adjudicarían los puestos con arreglo al mismo procedimiento empleado en las circunscripciones.

Puso como ejemplo práctico el de una circunscripción en que se eligieran seis diputados y en que lucharan tres partidos, A, B y C, obteniendo 5.100, 7.800 y 5.400 votos, respectivamente. El escrutinio se haría sumando todos los votos y dividiéndolos por 6: 18.300 dividido por 6, igual a 3.050, que es el cociente electoral. Divididos los votos de cada partido por este cociente, dan:

A, 5.100 votos, dividido por 3.050, igual un puesto, y sobran 2.050 votos.

B, 7.800 votos, dividido por 3.050, igual dos puestos, y sobran 1.700 votos.

C, 5.400 votos, dividido por 3.050, igual un puesto, y sobran 2.350 votos.

Esto sería en una circunscripción, (Santander, por ejemplo), donde quedarían dos puestos por adjudicar. Sumados los residuos de cada partido, en todas las circunscripciones de España, se repetiría la operación, dividiendo por el número de puestos no adjudicados en toda la nación.

BANCO DI ROMA

SOCIEDAD ANONIMA.

CAPITAL ENTERAMENTE DESEMBOLSADO LIRAS 150.000.000

Sede Social y Dirección Central ROMA

SUCURSALES EN ESPAÑA

MADRID — BARCELONA — Tarragona — Montblanch — Valls — Borjas Blancas de Urgel — Santa Coloma de Queralt

211 Sucursales en Italia y Colonias

CORRESPONSALES EN TODO EL MUNDO

SUCURSALES EN EL EXTRANJERO

Francia — París — Lyon	Asta Menor — Adalia — Esmirna
Suiza — Lugano — Chiaso	Siria — Alepo — Beyruth — Damasco — Trípoli
Fiume — Fiume	Palestina — Jerusalem — Caiffa — Gaffa
Malta — Valletta	
Egeo — Rodas	
Turquia — Constantinopla	

OFICINAS DE REPRESENTACIÓN EN BERLIN, LONDRES Y NUEVA-YORK

CASAS ASOCIADAS: EGIPTO — Banco di Roma per l'Egitto e il Levante — Sociedad Anónima Egipcia. Capital: Libras Esterlinas 1.000.000 (Pesetas 30.000.000). — Sede social en Alejandría con Sucursales en Cairo, Port-Said, Beni-Mazar, Fayoum, Mansourah, Mir-Gamr, Tanta.

Apertura de Créditos Comerciales en Italia, Francia, Inglaterra, Estados Unidos, Turquia, Asia Menor y Egipto.

Condiciones excepcionalmente ventajosas para establecimientos de cuentas corrientes en libras, francos, libras y dólares. Depósitos a vencimiento fijo en las mismas monedas. Seguros de cambio.

Intereses que actualmente abona en pesetas la Agencia en Tarragona:

A la vista, 3%
 Avisando con 30 días de anticipación, 4%
 A un año, 5%
 Cuentas corrientes de Ahorro, 3%
 con facultad de disponer a la vista.

Todas las operaciones de BANCA, BOLSA, GIROS y especialmente las siguientes: Órdenes de compra y venta de valores en las Bolsas de España y Extranjero.—Cobro de cupones españoles y extranjeros.—Información gratuita sobre toda clase de valores.—Cobro y descuento de Letras sobre plazas del Reino y Extranjeras.—Adelanto sobre valores y apertura de cuentas corrientes con garantía de los mismos.

DEPARTAMENTOS DE CAJAS DE ALQUILER

Servicio especial de Cartas de Crédito

Por este procedimiento se ha logrado en Alemania, donde votan varios millones de electores desde la concesión del sufragio a la mujer, que no se desperdicien más que unos 255.000 votos. Además de aprovechar mejor los residuos, este procedimiento es menos complicado y más comprensible que el belga.

Hizo después notar la coincidencia de todos los partidos en juzgar indispensable la implantación de la representación proporcional, a pesar de lo cual aún no se ha conseguido nada, mientras todos los pueblos civilizados hace años que la tienen.

Concluyó demostrando el interés que reviste el problema para las clases mercantiles, que sin representación proporcional no lograrán nunca hacer triunfar candidaturas propias.

La C. Internacional de Sindicatos cristianos

Esta Confederación Internacional acaba de publicar el Anuario de 1922, en el que reseña, con acopio de datos preciosos, la labor difícilísima, pero provechosa y alentadora, que viene realizando desde su fundación.

Como recordarán nuestros lectores, la Confederación nació en el Congreso Internacional de Federaciones de Sindicatos Cristianos celebrado en La Haya en junio de 1920, y en ella ingresaron las organizaciones sindicales de Alemania, Austria, Bélgica, España, Francia, Holanda, Hungría, Italia y Checoslovaquia, con un número de asociados que llegaba a los tres millones.

El mismo Congreso eligió el órgano ejecutivo permanente, «Bureau», el cual se reunió por primera vez en Basilea en septiembre del mismo año 1920, con asistencia de todos sus miembros: el presidente, Scherrer, representante de Suiza; los vicepresidentes Brauer, por Alemania; Zir-

nheld, por Francia; y Valiente, por Italia; los vocales Bofarull, por España; Huzzar, por Hungría; Rottig, por Checoslovaquia; y las señoritas Urthman y Baers, de Colonia y Bruselas, respectivamente; el tesorero, Utermüller, por Austria, y los secretarios Serarens, por Holanda, y Quaquebeke, por Bélgica.

Después de esta reunión, en que fué constituido el «Bureau», ha celebrado éste otras seis reuniones: la de Colonia, en febrero de 1921; las de Roma y Ginebra, en mayo y septiembre del propio año; la de París, en enero de 1922; la de Frankfurt, en abril del mismo año, y la de Innsbruck, en junio último. Estos días se están circulando las convocatorias para la próxima reunión de este mes en Amberes.

La labor del «Bureau» ha consistido principalmente en llevar la dirección general de la Confederación Internacional y en mantener continuas relaciones con las Federaciones nacionales. Ha tenido también a su cargo la publicación de la revista, redactada en francés y en alemán, en la que se da cuenta periódica del movimiento sindical cristiano y de los problemas y cuestiones sociales de actualidad; ha ampliado su esfera de acción, extendiéndola a Yugoslavia, Polonia y en la Canadá, y ha organizado las Internacionales profesionales dentro de la Confederación. Las constituidas hasta hoy con vida próspera, son ya catorce; tales son las de ferroviarios, mineros, obreros de transportes, de la industria, de la alimentación, de la construcción, de las industrias gráficas, del vestido, de la madera, del cuero, del tabaco, de metalúrgicos, de la industria textil, del papel y la de los trabajadores de la tierra.

Ha mantenido, además, relaciones con la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra y ha influido en los acuerdos; ha cooperado al estudio de un proyecto de programa económico mundial y de las medidas adoptables

BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

VALORES — CUPONES — GIROS — CAMBIO

CENTRAL: Apodaca, 24

Teléfonos 40 y 515

Caja Auxiliar:
BOLSIN DE TARRAGONA
Rambla San Juan, 27, bajos

PRINCIPALES OPERACIONES

Compra y venta al contado de toda clase de valores de contratación corriente.

Depósito de títulos en custodia.—Admitimos valores en cuenta corriente y abonamos los cupones respectivos libres de todo gasto, concediendo créditos contra dichas cuentas, previa consulta.—Ordenes de Bolsa.

Apertura de cuentas corrientes en moneda nacional y extranjera

SECCION DE CUENTAS DE AHORRO

Imposiciones a la vista..... 3 1/2 por 100
" a 6 meses..... 4 por 100
" a un año..... 5 por 100

Descuento de cupones y títulos amortizados.
Revisión cuidadosa de las amortizaciones mediante los cupones que se nos presenten al cobro dando aviso a los interesados en el caso de resultar algún título amortizado.

NEGOCIAMOS EL CUPON DE LA DEUDA AMORTIZABLE 5 POR 100 VENCIMIENTO 15 DE MAYO CORRIENTE

Compra venta al contado y a plazo de papel sobre el extranjero. Emisión de cheques y cartas de crédito pagaderos en todos los países del mundo.
Transferencias telegráficas.

AGENCIAS en Arbós del Panadés, Morell y Torredembarra

Carlos de Martí Alvarez-Campana Procurador

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y al público en general, que ha abierto un nuevo despacho de **AGENTE DE NEGOCIOS**, en donde se gestionarán toda clase de asuntos relacionados con las Oficinas del Estado, Provincia, Municipio y Mancomunidad

TARRAGONA GRANADA, 7 pral. Telf. 404

para amenguar la crisis financiera y reconstruir la economía de Europa. A su vez, el Secretariado u Oficina ejecutiva, constituida por el presidente, el secretario y el tesorero del «Bureau», se reunieron en noviembre de 1920 en Utrecht, en Mayo del 21 en Roma, en julio del mismo año, en Berlín, en marzo del 23 en Constanza y en abril en Stuttgart.

Su misión ha sido la de llevar a la práctica los acuerdos del «Bureau», preparar las reuniones del mismo y adoptar las decisiones de carácter urgente. Ha presidido además, las reuniones de los Secretariados de las Internacionales profesionales y las asambleas de obreros para estar en contacto con ellos en todo momento.

Actualmente son cerca de cuatro millones los asociados, y la influencia de la Internacional Cristiana ha sido notoria en el orden internacional y en el privativo de algunos países adheridos a la misma. A ella, en buena parte, fué debida la reacción de Hungría contra la dictadura roja y ominosa de Bela Kun, el establecimiento de la normalidad social en Austria y la unión de los Sindicatos cristianos, divididos en multitud de organizaciones, de Polonia y Checoslovaquia, que constituyeron sus Comités centrales, únicos que ostentan la representación oficial de su respectivo país en la Internacional.

Para apreciar debidamente las cuestiones planteadas en los diversos países confederados, la Internacional ha enviado delegados oficiales a los Congresos o manifestaciones sindicales nacionales a que ha sido invitada.

Así, acudió al Congreso de la Confederación de Sindicatos Cristianos de Alemania, celebrado en Essen en noviembre del 20, y que produjo honda impresión por el número de representantes, 1.200.000, y por lo elevado de sus deliberaciones; al Congreso de Sindicatos Cristianos de Hungría, celebrado en mayo de 1921 en Budapest; al de Sindicatos de Bélgica, celebrado en Bruselas en junio del mismo año, y al de la Confederación Sindical de Holanda, reunida también en junio del mismo año 1921.

Finalmente, concurrió una representación del «Bureau» a las deliberaciones de las asambleas que en el pasado año celebraron en Maguncia, Pa-

rís y Essen diversas agrupaciones sociales cristianas.

B. R.

ACCION CATOLICA DE LA MUJER

Conferencias del Dr. Gomá

Tuvo lugar la primera el martes último, en el local social, acerca de «Liturgia y Arte».

La concurrencia, que, dadas las circunstancias de aquel día, fué numerosa—más de doscientas señoras—escuchó con religiosa atención la palabra que fluía armoniosa de los labios del M. I. Dr. Gomá. Palabra que era tanto más penetrante cuanto que enlazaba la exposición de altísima doctrina con la forma sencilla que la hizo asequible a toda clase de personas: desde las que poseen vasta instrucción hasta las de vulgar inteligencia.

El ilustre conferenciante desarrolló el tema con la maestría que él sabe hacerlo. Expresó el concepto general de Liturgia demostrando clarísimamente como, todo lo que a Liturgia se refiere no es más que la manifestación espléndida del culto externo debido a Dios. Explicó sus caracteres, elementos de que dispone y su organización.

Dijo que Liturgia es el culto público oficialmente organizado e intervenido por autoridad competente y legítima. Que la Liturgia nace de la Religión definiendo a ésta como lazo que une el hombre con la Divinidad a quien rinde culto; probando que la Religión es algo innato en el hombre, el cual siendo ser sociable al hallarse organizado socialmente, siente la necesidad de manifestarla, y esta manifestación externa y debidamente organizada por autoridad legítima.

La Liturgia, continúa diciendo, es común a todos los pueblos, pero la única verdadera es la Liturgia católica, como es la única verdadera la Religión católica. De la unidad, santidad y catolicidad de la Iglesia católica deriva los caracteres de la Liturgia católica que como aquella es también una, santa y católica.

Al hablar de los elementos de que dispone, dice eran innumerables,

pues todo lo creado, está a disposición del culto divino. De la naturaleza, del arte, de la industria, se aprovecha el hombre para rendir pleitesía y culto a su creador.

Con claridad y sencillez suma expone la organización, la cual puede referirse al tiempo (año eclesiástico); a la historia (Evangelios, hechos de los Apóstoles); a la jerarquía (que abarca desde el Papa—primer liturgo—hasta el último de los acólitos); a la geografía (circunscripción o demarcación donde se ejerce la Liturgia).

Finalmente presentó a la Liturgia católica puesta en manos de la Iglesia Católica Apostólica Romana, cuya cabeza es Cristo, e hizo ver como por medio de la Liturgia cumple perfectamente la Iglesia la altísima misión que Cristo le encargó de enseñar, santificar y dirigir.

La segunda y última de esta serie tuvo lugar el viernes de la misma semana con mayor concurrencia que en la anterior.

El ilustre conferenciante, concretó su peroración a tratar del lugar donde se ejerce la Liturgia, explanando los puntos siguientes: El templo, sus caracteres y simbolismo.

Imposible esbozar siquiera la profundidad de conceptos expresados y resumir el caudal de doctrina emitida en el desarrollo de estos puntos, capaz de llenar un libro de no escaso volumen.

Comienza diciendo, que el templo es el lugar donde se manifiesta el sentido religioso, donde el pueblo organizado socialmente se reúne para dedicarse a la práctica de la Liturgia intervenida por la jerarquía correspondiente. Dice que el templo es una exigencia de Dios en la tierra; que el templo propio de Dios es Dios mismo; que el templo es la creación entera porque canta la gloria de Dios. Que el templo es exigencia de nuestra naturaleza humana necesitada de lugar propio para expandir su sentimiento religioso, y en este concepto, dice, que, es una acotación del espacio para que el Altar, ara santa, en la que diariamente se inmola el Cordero divino en sacrificio inculento en memoria de nuestra redención, esté guardado de la profanación de los hombres manchados por el pecado.

En síntesis, dijo, que el templo es una exigencia de todas las religiones y de todas las civilizaciones.

Concretándose al templo católico lo definió: Es la casa de Cristo Jesús, la casa del pueblo, puesto que el pueblo se congrega allí para dar culto a su Padre que lo es de todos.

Al referirse al simbolismo de los templos habla del simbolismo externo e interno de los mismos. Del externo describe el simbolismo del emplazamiento, de la cruz, del campanario, repleto de espiritualidad, de poesía, de lecciones prácticas y cristianísimas y que son una incitación delicadísima a volar hacia las etéreas regiones de lo alto y de lo sublime.

Al hablar del simbolismo interno hace observar como cada una de las piezas de que consta el templo y hasta los mismos materiales de construcción, la forma arquitectónica, naves, columnas, bóvedas, pavimento, esculturas, todo, todo encierra su simbolismo doctrinal, histórico y moral, y de todo esto dió claro concepto con una tan alta erudición que tuvo por espacio de una hora en suspenso el ánimo de los oyentes, que premiaron con calurosos aplausos tan bella y profunda disertación, alcanzando del ilustre conferenciante la promesa de que en otra ocasión explanaría los conceptos esbozados en estas dos conferencias, ya que la materia es de sí fecunda y de importancia suma.

Al finalizar, el Dr. D. Salvador Ferrer, Viceconsejero, que presidió el acto, dió las gracias en nombre de la «Acción Católica» al M. I. Dr. Gomá y ensalzó las dotes de erudición y de virtud que en él campean.

F.

DE INSTRUCCION PUBLICA

El día 14 del actual el Emmo. señor Cardenal Arzobispo bendecirá las nuevas escuelas de Puigdelí, a cuyo acto ha sido invitado el rector de la Universidad.

Por fallecimiento del inspector de Primera enseñanza don Jorge del Pando, han ascendido don Salvador Grau, al número 51 del escalafón; don Ricardo Luna, al número 100, y doña Josefa Herrero, al número 155.

BOLETIN OFICIAL

Circular declarando oficialmente la existencia de la enfermedad de la viruela ovina en el término de Flix.

Extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Reus en el mes de Noviembre.

Lista de los individuos que tienen derecho a la elección de compromisarios para senadores en Vendrell.

La Alcaldía de Freginals anuncia la provisión de la plaza de veterinario.

La de Tortosa anuncia la subasta de arriendo de la plaza de toros, que tendrá lugar el día 15 del actual.

La de Arbós tiene aprobado el repartimiento de guardería.

La de Uldecona señala la fecha para formar el amillaramiento.

La de Blancafort publica la lista de los vocales asociados de la Junta municipal.

La de Viñols tiene terminado el repartimiento municipal.

NOTICIAS

Ayer fueron elegidos «armónica», según decíamos, los cuatro compromisarios que corresponden a esta ciudad. Son el Sr. Alcalde, y los concejales Sres. Segura, Nin y Lliteras.

El vapor «Fernando Ibarra», anclado en nuestro puerto, descarga 4.500 toneladas de carbón nacional para la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

Ayer estaban atracados doce vapores de diferentes nacionalidades.

Por orden de la Alcaldía ha sido analizada en el Laboratorio municipal la leche de cabra que se expende en esta ciudad procedente de Molnás propiedad de don José Solé Alegret (a) Roig, y ha resultado de inmejorables condiciones.

Ayer evolucionaron sobre nuestra ciudad dos hidroaviones, regresando por la tarde a Barcelona.

ATLANTIDA Licor Estomacal

Hoy tendrá lugar un «match» entre la Representación del Tiro Nacional de Barcelona y la de esta capital, tomando parte en el mismo 14 tiradores por ambas partes y cinco señoritas, disputándose la copa de plata «Cataluña», regalo del diputado Sr. Reasens.

Objetos hallados y depositados en la oficina de Vigilancia municipal: Una cuerda. Un pendiente.

Pablo Brú y Rossell PROCURADOR

R. San Juan, 67, pral. Téf. 328.

Servicios prestados por la Guardia urbana, durante el mes de Abril último.

Denuncias por infracción de las Ordenanzas municipales, 13.

Mendigos expulsados por pedir limosna, 30.

Turistas extranjeros acompañados, 22.

Auxilio a personas, 17.

Pelotas recogidas, 7.

Servicios varios, 715.

Total de servicios, 804.

Las indicaciones y servicios prestados a forasteros durante el mes, han sido incontables, por celebrar sesión la Comisión mixta.

Además han sido expulsadas cinco caravanas de gitanos forasteros que se instalaron en los alrededores de la Plaza de Toros.

Más de 100 modelos de lámparas eléctricas, té la marca LOT, porque reuneix lo qu'en aquest ram és fabrica al món. Demaneu sempre la marca LOT EXTRA en piles eléctricas i obtindreu una llum clara i potent.

Hoy varios socios y familias de la Cooperativa Obrera verificarán una excursión a la vecina y pintoresca población de Torredembarra. Formarán parte de la misma una sección de futbolistas, el coro «El Ancora» y el grupo musical «Tarraco».

En la tablilla de anuncios oficiales del Seminario se ha fijado el siguiente aviso:

Habiendo cesado las causas que motivaron la suspensión de las clases, éstas se reanudarán el día quince del presente mes, debiendo los alumnos internos pernoctar en el Seminario el día 14.

Lo que de orden del M. Ilustre Sr. Prefecto de Estudios se hace público para conocimiento de los interesados y efectos consiguientes.

JAIME DURÁN VIVES Agente de Negocios

Escribanías Viejas, 5, 2.º 1.º

Hoy a las cinco de la mañana contraerán matrimonial enlace en la iglesia de San Juan la simpática señorita M.ª Josefa Potau, hija del industrial de esta plaza don Francisco, y el culto maestro nacional de esta y apreciado amigo don Ramón Casares.

En la crónica que sobre la fiesta escolar femenina que en pasadas ediciones insertamos en estas columnas hubo algunas omisiones que para el recto sentido debemos hacer constar. En el segundo párrafo del resumen del discurso del Sr. Vergés debe decir: «En las obras que más bien parecen creación de la Naturaleza que del arte hay siempre algo que nos sorprende». Al principio del tercer párrafo: «La obra del inmortal genio de la Literatura se presenta en algunos pasajes con diáfana y claridad asequibles a todos». Al final del mismo apartado, donde dice «inaccesible» debe decir «inmarcesible».

Carbón vegetal de todas clases

— PRECIOS —

Carbón encina a 2'50 ptas. cada 10 kg.
Id. pino a 2'00 id. id. 10 id.

Calidad superior : Peso garantido
Grandes existencias

Negocio y producción propios
Sin intermediarios
Del bosque al consumidor

Servicio a domicilio
Calle de Caballeros, núm. 6

Los individuos de clases pasivas del Magisterio de esta provincia, podrán percibir desde el lunes al 10 del corriente sus haberes del mes de Abril último, siendo las horas de pago de diez a doce de la mañana.

Ha quedado montado el nuevo faro de este puerto, instalado en la esbelta torre construida al efecto, en el morro de prolongación del muelle de Levante, cuyo aparato eléctrico empezará a funcionar el día 10.

NEVERAS «FOCA»

Ultimas creaciones para la temporada 1923. Heladoras suecas de 1 a 10 litros. Precios ventajosos.

FERRERERIA SOCIAS

Se anuncia concurso para proveer la plaza de director de este Hospital militar.

Dicen de León que en el kilómetro 5 de la línea de Asturias, un tren que salía de la estación de León chocó con un convoy provisional.

Resultaron varios muertos a causa del accidente.

Se desconocen las causas del mismo.

HULES para gutaperchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de viaje.—Conde de Rius, 7.

Entre los proyectos del ministro de la Guerra figura el que se refiere a las plantillas del Ejército.

Es seguro que en todos los empleos se procuran las amortizaciones, que serán graduales, con el propósito de guardar el mayor miramiento a los intereses legítimos.

AZUFRE

EL MAS PURO.—EL MAS ADHERENTE POR SER DOBLE MOLIDO.—
EL MAS ACTIVO PARA EL TRATAMIENTO DE LA VID POR SUS
ESPECIALES CUALIDADES QUÍMICAS, ES EL OBTENIDO EN LAS

GRANDES REFINERIAS DE TARRAGONA DE **UNION SULPHUR C. A. E.**

AZUFRES: TERRÓN-DOBLE MOLIDO-SUBLIMADO FLOR

Pureza garantida por análisis de los más importantes
Laboratorios de Viticultura 99 por 100 como minimum

Para compras dirigirse a la casa **JOSÉ ROCA FORTUNY**, calle Nueva de San Fructuoso, núm. 11. - Tarragona. - Teléfono núm. 277

Línea regular de grandes vapores de **IBARRA & C. S. en C. - SEVILLA**

Línea de Bilbao

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Aguilas (quincenal), Almeria, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Avilés (quincenal), Gijón-Musel, Santander, Bilbao y Pasajes. Salida todos los jueves.

Línea de Melilla y Ceuta

Para Valencia, Alicante, Melilla, Málaga, Ceuta, Vigo, Avilés, Bilbao y Pasajes. Salidas todos los viernes.

Línea de Francia

Para Barcelona, Cete y Marsella. **Próximamente salidas**

Vapor CABO TORINANA el día 11 de mayo.

Vapor CABO CULLERA el 18 de mayo.

Línea de New-York Saldrá el 5 de mayo el vapor CABO ESPARTEL

Para Santiago de Cuba, Habana y New-Orleans el de abril el vapor

Admiten para todos los puertos carga y pasaje

Para fletes y condiciones dirigirse a su Consignatario en esta plaza

Hijo de José Vilar Tomás : Teléfono núm. 73 : Telegramas **Vilar** : Plaza Olózaga, 12, bajos

CASA LLAURADÓ

San Agustín, 19—Tarragona

Se ha recibido los surtidos más extensos en *Laneria, Sedería y Fantastas de Algodón de última novedad*, para la presente temporada, las que se liquidan con grandes rebajas de precios por todo el mes de mayo

TRICOT
punto seda, extraordinaria colección de colores, ancho 150 cm. el metro Ptas. 24

SEDA AEDIENNE
en negro y colores, ancho 120 cm. el metro Ptas. 9

PITA SEDA
gran colección de colores lisos, ancho 100 cm. el metro Ptas 5-50

RATINA
escocesa, bonitas combinaciones a cuadro y listas, ancho 90 cm. el metro Ptas. 3-50

VIOLE EANA
artículo fino en tonos lisos, ancho 90 cm. el metro Ptas. 5

TRICOT
punto seda estampado, creación de la más alta novedad, de 150 cm ancho, el metro Ptas. 35

CREPE MARROCAINE
en algodón, extraordinario surtido de colores lisos, ancho 100 cm. el metro Ptas. 4-50

PERCALES
Estampados. Para batas y camisas, gran variedad de dibujos, el metro, Ptas. 1-50

VICHYS
Gran colección de dibujos, el metro, Ptas. 1-50

Gran surtido de

OBJETOS PARA REGALOS

PERFUMERIA DEL PAIS Y EXTRANJERA

Extractos, Quinas, Colonias a granel

GENEROS BLANCOS A PRECIOS DE FABRICA

Se ha repartido el número 18 de «La Hormiga de Oro». En el texto ofrece otro de los artículos del señor Poch Noguera, «Enigmas de la Historia», que trata de las Germanías de Valencia; una detallada reseña sobre la floreciente obra de apostolado del «Foment de Pietat Catalana», de Barcelona, cuyo hermoso Casal ha bendecido el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Tarragona. Este trabajo está ilustrado con numerosos y excelentes grabados.

La parte gráfica contiene las notas salientes de la actualidad nacional y extranjera y completan el número las amenas páginas infantiles, folletín y otras secciones de interesante lectura.

Ya está acordado, y se asegura que el conde de Romanones dió ayer su asentimiento de ocupar la presidencia del Senado, una vez abiertas las Cortes.

A. ARTAL Médico-oculista
R. Castelar 27, 1.º

Ha sostenido una detenida conferencia el señor Alcalá Zamora con el presidente del Consejo.

El objeto principal de la entrevista ha sido el tema de la repatriación.

El Gobierno quería que ésta comenzase el día 15; pero el ministro logró que hoy domingo, embarquen las primeras unidades.

Estas son dos, y pertenecen al cuerpo de Sanidad militar.

En la entrevista quedó encargado, el señor Alcalá Zamora, de la redacción del mensaje de la Corona.

MIGUEL ALEU PRATS
MEDICO
Calle Mayor, n.º 16—Telef. 443

.....

Consulta de 11 a 2 :: Servicio a domicilio

.....

Medicina general : Enfermedades de la infancia : Masages

Ayer comenzó en Madrid la inscripción a los 500.000.000 de pesetas en obligaciones del Tesoro a cuatro y medio por ciento.

Se caracteriza la operación por el hecho de que las suscripciones proceden del dinero sin invertir, y, por tanto, no ha habido movilizaciones de créditos.

Los datos definitivos, a las dos de la tarde, en Madrid, acusaban pesetas 132.143.000.

«Casa Malé». Especialidad en trajes primera comunión. Trajes lanilla estilo inglés, a medida, desde 59 pesetas. Trajes de dril a medida, desde 30 pesetas.

Se afirma que en vista de los deseos del Gobierno de que el Congreso funcione cuanto antes, éste podrá hacerlo en dos días, pues hay más de 300 diputados que traen el acta limpia, pasando de 80 las actas dudosas.

Teniendo en cuenta los resultados oficiales de los escrutinios facilitados por el Gobierno, puede asegurarse que la formación casi exacta del nuevo Congreso, será la siguiente:

Demócratas, 96; liberales, 48; izquierda liberal, 43; reformistas, 21; gassetistas, 1; nicetistas, 9.—Total de adictos, 228.

Conservadores, 88; regionalistas, 20; ciervistas, 20; republicanos, 16; mauristas, 12; socialistas, 7; tradicionalistas, 3; independientes, 5.—Total de oposición, 171.

Total de diputados proclamados, 399. Aunque el número de diputados de que se componen el Congreso es de 409, los diez que faltan son los que

no se conocen por no haberse verificado la proclamación y los que no han podido enviar los datos, como algunos de Canarias.

Noticias militares

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Parada: Almansa.
Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: coronel de Almansa don Eduardo García.
Hospital y provisiones: 4.º capitán de Almansa.
Ciclista de servicio en el Gobierno militar: Luchana.
Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.
Música en la Rambla de S. Juan de 11,30 a 13: Almansa.

OFICIAL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS
Adoración Bengochea Salvador.
Juana Toro Carrasco.
Josefa Buigas Miralles.

FALLECIDOS
Ninguno.

MATRIMONIOS
José Ortigosa Mauri con Teresa Martí Pedrol.

Mañana lunes, día 7, en la iglesia del Pío Hospital, se celebrará el Santo sacrificio de la misa desde las siete a las once, en sufragio del alma de

Don Joaquín Borrás

Médico-cirujano que fué de esta capital por cumplirse el vigésimo aniversario de su fallecimiento.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—S. Juan Ante Portam Latinam.

SANTOS DE MAÑANA. Ss. Estanislao ob., Augusto y Juvenal mrs. Santa Teodora vg.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a la Purísima Concepción, en San Juan.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de las M. Descalzas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

Catedral.—La Cofradía del Santísimo Rosario celebrará su fiesta anual con los siguientes cultos:

A las siete y media en el altar de la Cofradía misa de comunión general con plática preparatoria que dirá el P. Alfonso de Ager.

Por la tarde, después del rezo divino, rosario a órgano y voces, seguirá el sermón por el mismo padre capuchino, bendición de rosarios y rosas, procesión por el claustro e interior del templo y terminará la función con el canto de la Salve.

Durante todo el mes se rezará la misa de doce en el altar de la Virgen del Rosario, practicándose durante la misma el ejercicio del mes de María.

Trinidad.—Misas rezadas cada media hora empezando la primera a las seis y media y la última a las ocho y media. Durante este mes en la de siete y media se hará la plática doctrinal para adultos y en la de ocho el mes de María. A las nueve y media oficio con homilía.

Tarde, a las tres, catecismo para los niños y a las cinco rosario.

Ermida de la Salud.—A las cinco y media rosario y canto de la Salve con armonio.

San Francisco.—Fiesta de Nuestra Señora del Rosario y primera comunión de los niños de la parroquia. A las ocho misa de comunión general con plática preparatoria; a las diez oficio parroquial con plática.

Por la tarde, a las cinco y media, rosario cantado, sermón por el muy ilustre Sr. Dr. D. Salvador Rial, canónigo Penitenciario, procesión por el interior del templo y renovación de las promesas del bautismo.

San Pedro.—Misas a las cinco y cuarto y a las nueve con plática.

Tarde, a las tres, catecismo; a las cuatro y media, rosario y mes de María.

Sagrado Corazón.—A las siete y media misa de comunión general propia del primer domingo, con Exposición.

Tarde, a las seis y media, ejercicio del mes de María y sermón.

Beneficencia.—A las seis misa de Comunidad. A las ocho y media oficio con homilía.

Tarde, a las cinco y media, rosario, mes de María, sermón y despedida. Jesús-María.—Ejercicios del mes de María durante la misa de nueve.

Colegio del Sagrado Corazón (Agosto).—Misa a las ocho y media. En ella se acercará por primera vez a la Sagrada Mesa el niño Pedro Seigü. Será celebrante el Rdo. Dr. D. Juan Palau, catedrático de este Seminario.

Por la tarde a las seis seguirá el ejercicio del mes de María. Ofrecerán flores a la Virgen recitando poesías algunos parvulitos.

Cultos para mañana

Sagrado Corazón.—En la misa de ocho, que se dirá en el altar de San

